

捡到“流浪”公共自行车，后台却无遗失数据，市民疑虑——

# 流浪车“回家”，遗失者能否拿回赔款？

公司回应：不是每辆流浪车都有遗失数据，但只要找回就将退款

□记者 殷欣欣

昨天，市民林先生发现了一辆“流浪”公共自行车，致电公共自行车服务热线后发现，这辆车在后台并没有相关的遗失数据，于是心生担忧：市民遗失公共自行车是要赔款的，如果系统里没有相关数据，车子被找回后，这笔赔付的款项该如何处理？借车市民能否拿回当初赔付的钱呢？



宁波一处公共自行车租借点。记者 殷欣欣 摄

## 流浪车“回家”后，赔付款会退还给借车人吗？

林先生是一位热心市民，他向本报反映，自己最近发现了两辆“流浪”公共自行车，于是致电公共自行车服务热线，向接线人员反馈了车辆所在的具体地址和编号。该过程中，林先生还随口多问了两句，想了解一下车辆遗失的相关信息：车是什么时候遗失的？哪位市民遗失的？结果接线人员

只能报出其中一辆是今年三四月份遗失，而另一辆相关信息查不到。”林先生因此心中生疑：“如果这是借车人遗失的车辆，那他应该已经为此赔付了一笔钱。如今车辆找到了，那赔付的钱应该退还给对方才是。可现在车辆遗失信息后台查不到，那这赔付款怎么还？”

## 公共自行车公司：找回车辆都会退款

昨天，针对林先生的顾虑，记者对宁波公共自行车服务发展有限公司相关负责人史先生进行了采访。

史先生首先答复称，林先生担忧的情况不会存在，“凡是市民遗失并已经

赔付的车辆，我们后台都有详细的信息记录，不过这些信息属于个人隐私，我们工作人员不方便向陌生市民透露。另外，如果这种流浪车找回，我们肯定会主动联系借车市民，退还对方的赔付款。”

## 为何没有遗失数据？流浪车产生有多种情况

至于林先生所说的接线人员查不到流浪自行车的遗失数据，史先生解释说，不是每辆“流浪”车都有遗失数据的，这个还要从“流浪”车产生的具体情况来分析。“流浪”车产生有三种情况：最多的一种就是借车市民在使用过程中遗失车辆，这种情况后台都会有详细的信息记录，一旦车辆找回，公司都会主动联系借车人退还赔付款；还有一种情况是还车步骤错误导致车辆变成“流浪”车，有些借车人将车辆归还后忘记刷卡确认，如果是这种情况，后台信息会显示车辆已经归还，却无法统计接下

来的车辆出借和归还信息，由此车辆就变成了“流浪”车；最后一种情况就是恶意强行拉车，个别人可能出于好奇等原因，强行将车辆从锁器中拉出使用，这种情况的“流浪”车同样后台也无法监控到遗失信息。市民林先生所说的这辆“流浪”车，应该属于后面两种情况。

“目前来看，‘流浪’车的产生主要是第一种情况，后两种情况比较少。总体来说，从我们统计的数字来看，流浪车整体占比比较小，只有万分之几。在此，我们也呼吁借车市民妥善保管自行车，爱惜我们的公共财产。”

更高的品质 更低的价格

**2016年秋冬进补养生滋补品新品上市产地直供**

来自全国各地源产地养生滋补品“新的价格”

国家GMP认证的大型中药饮片厂企业直营店

冬虫夏草 铁皮枫斗 东北野山参 文山三七 鹿茸 藏红花 西洋参  
大连海参 黑枸杞 灵芝孢子粉 野生天麻 燕窝 高丽参 玛卡等

宁波麦云参茸商行·阿拉宁波人身边的滋补品商行——我们只做滋补品：因为专一，所以专业  
直供·海曙店：镇明路611-613号（鼓楼对面200米） 地点·江东店：百丈东路53号（鄞州人民医院往西500米） 电话：81190227

开抢 放心选购

笔记本写下29所高校名单  
动手前做足“功课”查地图

## 这名窃贼的“勤奋”用错了地方

本报讯（记者 张贻富 通讯员 卢淑仪）“这家伙真是勤奋用错了地方啊！”昨天，说起一名专门混进高校办公楼行窃的男子梁某，鄞州高桥派出所民警满是感慨：他竟然有一本写有杭甬两地29所高校名单的笔记，企图“按图索骥”偷个遍。

10月24日下午，位于高桥镇的某高校一女老师下课回到办公室，原想拿出挎包准备下班。这时，刚好有校领导请她帮忙买张火车票，她就到对面的校领导办公室问身份证号码。不料，就在这转眼的功夫，她回来发现自己包包的拉链被拉开，里面的东西都没了，包括几百元现金和一些证件，还有放在办公桌上的苹果6S手机。

当地派出所接到报案后，根据失主提供的讯息掌握大致的作案时间，随后立即锁定了当天下午混入学校的犯罪嫌疑人梁某并展开追踪。26日凌晨，民警在一家酒店内将梁某抓获归案。

据梁某交代，10月22日，他从福建坐车来宁波玩，因平时好吃懒做很快就没钱了，然后就想到了去学校偷东西。案发当天下午，他从所住的酒店出发到了该学校，成功混进后坐着电梯上了8楼，一层层往下走，终于在3楼发现一间开着门的办公室，桌上正好有

一个包，就立马将里面的钱物偷走。而在当天早上，他还溜进江北区的另一所高校内进行盗窃，手法如出一辙。

民警在搜查过程中发现梁某还挺“勤奋”的，他有一本记录着29所宁波、杭州高校名单的笔记，其中24日被盗的宁波两所高校赫然在列。这些高校中，在宁波的有15所，目前梁某已在其中2所“得手”，剩下的也都是他计划前往的。

梁某告诉民警，在自己动手前都做足了功课查看了地图，这些高校都是位于地铁附近的学校，交通方便利于他逃走，而他专偷高校只因现高校校园都是开放式的，管理松散便于自己混入，且办公室安全防范低，常有人随意放置财物却不关门窗。这次一天内两度成功，他原以为神不知鬼不觉，暗自得意，不料这么快就栽了跟头。

目前，犯罪嫌疑人梁某已被刑事拘留，案件正在进一步审理中。警方为此也提醒广大上班族，上班时间发生的办公室盗窃案作案过程很短，有时甚至连1分钟都不到。因此即使是短时间离开办公室，也要把门关好再离开。对于皮包等个人物品，在离开办公室后应当锁进办公桌的抽屉或柜子里，提高防盗意识。学校等单位也应加强出入管理，不要给小偷可乘之机。

## “李逵”和“李鬼”居然是父子？ 交警揭开了套牌车背后的一场闹剧

本报讯（记者 陈烨 通讯员 章红勇）日前，北仑交警大队小港中队的执勤民警在甬江隧道南口查获一辆轻型货车，司机马某表示，自己的车被套牌，已经报案。他说得一脸委屈，可万万没想到的是，他与父亲自导自演的闹剧早已被民警盯上了。这不，马某的车被查扣后，民警很快找到了套牌车，车主就是他的父亲。

这件事还要从几天前说起。当时，宁波交警局情报信息研判中心发现一个情况，位于高新区的路口电子监控记录下了一辆红色轻型自卸货车遮挡号牌的交通违法行为。

民警通过摸排该车的行驶轨迹，利用外围的智能卡口系统，最终确定该车车牌，并将违法信息输入系统。不久，车主马某来到高新区交警大队报案，称自己的车被套牌了，网上记录的违法行为是套牌车所为，希望警方能撤销。

得知车子被套牌的情况，交警自然要查个水落石出，随之也发现了一个奇怪的现象。这辆车大部分时间都是在镇海及小港一带活动，车主登记的住址位于小港一家砖瓦厂。套牌车的行驶轨迹几乎和被套牌车一样，有时候这两辆车就一前一后地行驶在同一条路上，通过同一卡口的时间不超过20分钟。“李鬼”套牌车最怕的就是遇到真“李逵”，可这辆车为什么不怕露馅呢？

民警调阅档案发现，马某在今年3月份有一次补领号牌的记录。综合分析，马某可能将补领的车牌借给他人使用了。随即，民警调查马某的社会关系，很快发现他父亲名下也有一辆同品牌、同型号的自卸货车，只不过车体是蓝色的。可疑的是，父亲的车今年7月4日年检就到期了，但一直没有办理年检手续。

近日，北仑交警大队小港中队接到案件相关材料后，立即组织警力开展布控工作，终于查扣了马某的车。问及套牌车，马某一开始矢口否认，直到民警带他来到暂住地，发现一辆一模一样的车停在院子一角时，他才承认了违法行为。

原来，父亲的车年检到期后一直未办理手续，担心上路被交警查到，马某索性就补领了一张车牌给父亲使用。为了避免露出马脚，父亲还把蓝色车身刷成了红色，“克隆”了一辆与儿子一模一样的车。

开着套牌车毕竟心虚，父亲有时就会在车牌上动手脚。谁知，也正是他的这个行为，被电子监控记录下来。遮挡号牌要记12分，自以为聪明的马某随即报案称自己的车被套牌了，想撇清关系。

目前，北仑交警依法暂扣了马某父子的车辆，根据道路交通安全法，使用其他车辆的机动车号牌，将罚款2000元—5000元，记12分。